

开辟医院健康促进新路径

——河南大学淮河医院创建健康促进医院纪实

本报记者 朱晓娟 文/图



义诊和健康教育进社区

11月4日,在兰考县惠安街道办事处桂李寨村,河南大学淮河医院(淮河临床医学院)的专家团如约来到这里为群众开展义诊服务。据了解,该院近两个月的时间与18个乡镇卫生院和养老服务机构进行了签约,多次组织专家到基层进行义诊、会诊及举办健康讲座等。

除此以外,河南大学淮河医院还定期向社会开放专项健康教育讲座,例如“内分泌糖尿病友会”“红围巾活动”等10余个特色活动。

如今,通过院内院外的全面发力,河南大学淮河医院进一步完善了健康促进体系,巩固了健康促进工作和健康教育基地的建设,开创出一条独具特色的健康教育新路径。

提高素质严法纪

完善管理制度体系。目前,河南大学淮河医院成立了健康促进医院领导小组,各临床科室成立了健康促进与教育工作小组并确定联络员,在医院领导小组的领导下工作,完善了健康促进医院组织机构的三级网络建设。同时,结合实际,该院还出台并完善了健康促进医院的各项规章制度,为健康促进和健康教育工作保驾护航。

提升医护人员质量与管理。河南大学淮河医院积极开展医疗质量体系和服务体系建设,将健康促进服务指标纳入整体医疗质量管理范围,进一步提高医疗服务质量和全民健康素养水平。

加强医务人员培训。河南大学淮河医院对全院医务人员进行健康促

进有关理论和知识的培训,公布并宣贯医院出台的各项健康政策和措施;对全院医务人员进行《中国公民素养66条》培训和考核,进一步提升医务人员的健康促进能力,增强主人翁意识。

强服务报桑梓

加强健康宣教。根据各病区专业不同,河南大学淮河医院每个病区确诊几种常见病,作为健康教育路径示范,健康教育内容均由医院专家把关,医院健康教育办公室统一印刷发放,保障健康宣教质量。该院充分发

挥媒体优势,通过电子屏、报纸、微

信、网站、展板等形式普及卫生知

识和防病知识。

积极开展职工健康管理。河南大

学淮河医院丰富职工文化娱乐生活,

每年例行健康体检,建立健康档案,

对存在的主要健康问题及高危因素

开展有针对性的干预活动。

全力创建无烟医院。河南大学淮河医院出台《全面禁烟工作实施方案》,下发至各科室,张贴醒目的禁烟标识;各病区指定禁烟监督员,做到禁烟无死角;对于患者及其家属吸烟的行为,及时文明劝阻;对医务人员吸烟,按制度处罚;制作禁烟卡片,发

放给患者,同时将吸烟危害纳入健康

教育手册中,进行健康宣教。

成立患者服务中心。河南大学淮

河医院开展“优质护理、患者时刻在

心中”等大型活动,门诊大厅建立健

康宣教区;开通各种形式的预约咨

询、绿色通道,大大缩短了就医时间;

病区增加便民服务举措,并对出院患者进行电话随访,有力地推动了健康促进医院创建工作进行。

依托“互联网+”延伸服务。河南大学淮河医院及时了解患者需求,通过“互联网+”完善服务内容与流程,在线解答患者的健康及医保、新农合政策等咨询,受理患者投诉,及时进行患者随访等,实现医患之间的和谐互动。

目前,河南大学淮河医院还出台了《健康教育活动满意度测评表》,及时纠正、改变工作方式、方法,及时更新健康教育内容,更好地为患者提供健康咨询服务。下一步,该院将创新健康教育形式,实现床旁“一对一”的个体化健康教育及心理辅导,全力做好每一位患者的健康管理。

链接:

医院简介

河南大学淮河医院创建于1955年,是一所集医疗、教学、科研、预防、保健于一体的国家综合三级甲等医院,是全国首批“百姓放心示范医院”

“国家级爱婴医院”“国家脑卒中筛查与防治基地”“国家卓越医生教育培训计划基地”“国家卫生计生委腹腔镜-内镜培训基地”“国家卫生计生委心脑血管病介入培训基地”。该院建有河南省首家中国循证医学中心河南地区分中心、河南大学转化医学院士专家工作站、省、市、校级实验室有河南大学细胞医学工程联合实验室、感染性疾病转化医学河南省工程实验室、河南大学转化医学淮河临床医学分中心、开封市转化医学重点实验室。

河南大学淮河医院占地面积10万

万平方米,分南北两个院区,编制病床

3000张,有专业技术人员1560人,其

中正副高职称人员320人,40余人次

担任省、市以上各专业学会副主任及

委员,有双聘院士1人,河南省院士级

专家1人,黄河学者4人,校特聘教授

3人,归国学者6人,享受国务院特殊

津贴2人,河南省科技领军人才1人,

河南省青年科技后备人才12人。该院

拥有河南省重点学科10个,临床医学

为一级学科专业硕士学位授权点。

3年来,河南大学淮河医院共获得

国家级项目863项,国家自然科学基

金项目、省部级项目30多项,厅级项

目300多项。

链接:注重服务细节

近年来,郑州市第七人民医院(郑州市心血管病医院)作为河南省唯一的三级甲等心血管病医院,围绕“特色”做文章,深入细节求实效,贴近群众,多措并举,在创建健康促进医院工作中坚定笃行,走出了一条特色鲜明之路。

贴近群众,围绕“特色”做文章

特色化 在健康促进工作中,郑州市第七人民医院突出心肾专科特色,成立了河南心脏医疗联合体(以下简称“心联体”)。在全省18个地区,“心联体”工作人员和心内科、心外科的专家在各地医院坐诊、帮扶、培训,并常年进行心脏病筛查义诊活动。目前,“心联体”成员单位达127家,遍布全省各县(市、区)医疗机构。此外,该院每年坚持举办的中部地区“心血管病论坛”,邀请全国知名专家授课,培训基层医师达上万人,是河南省颇具业内影响力的学术盛会。

多样化 郑州市第七人民医院自编自制的《健康教育三字歌》宣传折页,朗朗上口,通俗易懂,方便携带;360种健康教育处方宣传资料、各种健康宣传版面,覆盖全院各个角落;多种健康知识视频,在候诊区、电梯上方的电子显示设备上轮流播放。多渠道、多载体结合,多样化的宣传让就诊患者喜闻乐见。

直观化 自主研发的电子触摸式健康教育知识问答自助式体验设备、心脏模型、支架模型、血栓模型……郑州市第七人民医院利用各种科技产品进行直观的情景式健康知识教育,深受患者欢迎。

群众化 郑州市第七人民医院通过比赛选拔优秀的副主任医师、副主任护师以上资历人员组成健康科普讲师团,走进社区、机关、学校、农村讲解健康知识,为广大群众答疑解惑。

多措并举,注重细节求实效

搭建交流平台 心内科“心友会”、内分泌科“糖尿病友会”、肾移植肾内科“肾友会”、产科“妈妈帮”……郑州市第七人民医院积极搭建交流平台,每年邀请术后康复患者来医院开展交流活动,学习健康知识,相互交流

坚定笃行 服务百姓

——郑州市第七人民医院创建健康促进医院纪实

本报记者 李立鹏 文/图



触摸式健康教育知识问答自助式体验

健康生活体验并对患者开展个体化指导。

注重服务细节 在日常工作中,郑州市第七人民医院除了通过掌上医院、医院官方网站为患者提供预约挂号、化验结果查询、寻医问药、科普健康知识等服务,还在门诊设立健康咨询台并添置全自动电子血压计,免费提供健康指导和血压测量服务。在病房,责任护士会进行一对一定教,责任医生则会将个性化的健康知识融入查房病历中留存。

门诊 “一病两方” 门诊坐诊医师实行“一病两方”制度,即坐诊医师根据患者的不同病种,在给患者开具药物处方的同时给患者发放相关疾症的健康处方。

病房 “五师查房” 郑州市第七人民医院开展“五师查房”活动,每天除医师和护士查房外,还根据患者健康状况安排药师、营养师、心理咨询师进行专科查房。

疏堵结合,控烟务求快、准、狠

在控烟、禁烟工作中,郑州市第七人民医院制订详细的工作计划,狠

抓落实,快、准、狠,有效控制了院内吸烟现象。1.开设戒烟门诊,配备一氧化碳检测仪、戒烟药品。2.触摸屏互动式戒烟体验区,吸引烟民主动前去体验。3.悬挂控烟宣传展板30余块,控烟标识160余块,各楼入口设灭烟处,控烟标识随处可见。4.制

制控烟奖罚措施,科室主任为第一责任人,每一个工作人员都是义务劝阻吸烟宣传员。5.成立医院控烟巡查小组、督查小组,30多名控烟监督员督促控烟、戒烟,控烟工作成效显著。

坚定笃行,健康促进显成效

经问卷调查,郑州市第七人民医院门诊及住院患者健康知识知晓率达89%,较活动开展前增加约22%;患者健康知识形成率达83%,较健康促进医院创建前同比增加约12%;患者对健康教育满意度达90%以上。

惟其磨砺,始得玉成;惟其笃行,才弥足珍贵。有服务百姓的坚定信念,有勇挑公益责任的担当,有全院职工的共同努力,郑州市第七人民医院的健康促进之路必将走向更加美好的明天!

自创《健康歌》 唱响主旋律

——濮阳市人民医院创建健康促进医院纪实

本报记者 朱晓娟 文/图

“人生健康100年,健康促进是关键……”每天,分布在濮阳市人民医院各处的30余处大型电子屏幕上,都在定时循环播放着一首《健康歌》。透过那铿锵有力的声音以及通俗易懂的科普宣传画面,我们仿佛感受到了濮阳市人民医院全体医务人员高度重视健康促进工作、不断提升人民群众健康素养的热情和干劲儿。

把健康促进工作融入全局

濮阳市人民医院领导班子把健康促进工作融入医院工作全局之中,要求全体医务人员在有效诊治疑难重病、急危重症、满足高端人群医疗需求的同时,为群众提供个体化服务,以满足群众的健康需求。

濮阳市人民医院将保障全体医务人员的健康列入重要工作日程,设专人专门负责放射科的管理工作及从业人员的健康管理;建立职业暴露应急处置流程,免费为医务人员检查、用药及后期健康追踪;强化对疾病的预防,免费为全体医务人员打乙肝疫苗,组织大家进行正确洗手和开展心肺复苏培训。

濮阳市人民医院倡导中医“治未病”理念,在远程会诊中心,设置健康风险评估仪、中医四诊仪等,对健康风险进行评估,并由中医科和内外科专家现场解读,传播健康理念,促进个体改变不良生活方式,远离慢性病。

濮阳市人民医院在院内多处空地建设健康广场,结合健康促进项目的推进,不断更新环境设施,建设大型电子屏,制作健康宣教系列展板,安置休闲座椅,为群众进行健康宣教。

特色活动营造浓厚科普氛围

为了在院内院外营造出浓厚的健康促进氛围,濮阳市人民医院自创《健康歌》,在院内大型电子屏上、广播中定时循环播放,同时也将在院周边公交车站展示,广泛普及健康促进知识,形成全院同唱一首歌、共学健康知识的良好社会氛围。

濮阳市人民医院以时间为轴线,将国际和国内卫生节日集中展示在院内的健康广场,还向医务人员推行敬业助人积分卡,将健康知识传播与爱岗敬业教育有机地结合在一起。

近年来,濮阳市人民医院始终坚持“建人民满意医院、办百姓放心医院”的办院宗旨,秉持“诚信建院、质量立院、人才强院、管理兴院”的办院理念,把创建“健康促进示范医院”作为坚持公益性的重要载体,努力成为健康理念的倡导者、健康知识的传播者、健康促进的实践者、健康濮阳的示范者。



医院基本建设远景规划

相关链接:

《健康歌》

三

健康盛会鸿雁传
关注生命全周期
总书记指示记心间
促进健康要整体
健康中国基
人民健康为中心
优先发展地位提

六

深化医改三联动
政策策动积极性
健康事业产业
贯穿人生全过程

九

若是患病莫焦虑
科学诊治早就医
血压血糖控制好
心脑疾病重预防

十二

多吃蔬果奶与豆
适量鱼禽蛋瘦肉
少盐少油限糖酒
拒绝浪费新风尚

十五

平凡岗位莫嫌弃
求名利不过激
人生未必都如意
务实重干业绩高

十八

人民共建共享健
康事业迎春天

建党建国100年

中国之梦定实现

人生健康100年
健康促进是关键
健康盛会鸿雁传
关注生命全周期
总书记指示记心间
促进健康要整体
健康中国基
人民健康为中心
优先发展地位提

深化医改三联动

政策策动积极性

健康事业产业
贯穿人生全过程

若是患病莫焦虑

科学诊治早就医

血压血糖控制好

心脑疾病重预防

多吃蔬果奶与豆

适量鱼禽蛋瘦肉

少盐少油限糖酒

拒绝浪费新风尚

平凡岗位莫嫌弃

求名利不过激

人生未必都如意

务实重干业绩高

人民共建共享健</p